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На Бе рас цей шчы не доб ра ве да юць пуб лі цыс та, пра за іка, руп лі ва га 
да след чы ка гіс то рыі род на га краю Аляк санд ра Вал ко ві ча. У апош-
нія га ды ён — і кі раў нік па-свой му ўні каль на га твор ча га пра ек та 
па вы дан ні края знаў ча га аль ма на ха «Аст ра ме чаў скі ру ка піс», які 
за сна ва ны Брэсц кім рай вы кан ка мам.

Плён ная твор чая і гра мад ская дзей насць на ша га зем ля ка ад зна ча на 
і ўва гай за меж ных ка лег. Са вет ды рэк та раў фон ду «Sріrіtuаl Dірlоmасу» 
(ЗША) пры няў ра шэн не аб пры су джэн ні бе ла рус ка му пісь мен ні ку Аляк санд ру 
Вал ко ві чу Пер шай лі та ра тур най прэ міі «За вы со кі між на род ны пра фе сій ны 
ўзро вень у тво рах, якія са дзей ні ча юць этыч на му рос ту чы та чоў і май стэр-
ска му па ка зу ду шы на ро да».

— Прэ мія скла да ец ца з гра шо ва га ўзна га родж ван ня, спе цы яль най гра ма ты, 
а так са ма мы ака жам да па мо гу ў пры ез дзе лаў рэ а та ў ЗША, у штат Фла ры-
да, — ка мен ці руе сам факт уз на га родж ван ня прэ зі дэнт фон ду, доб ра вя до мы ў 
Бе ла ру сі аме ры кан скі гра мад скі дзе яч Майкл Мар гу ліс. — Пра ра шэн не Са ве та 
фон ду мы па ве дам ля ем у ПЭН-клуб пісь мен ні каў, Біб лі я тэ ку Кан грэ са ЗША, а 
так са ма ва ўсе вя ду чыя ўні вер сі тэ ты і біб лі я тэ кі Злу ча ных Шта таў Аме ры кі.

На га да ем, што Аляк сандр Вал ко віч з'яў ля ец ца аў та рам кніг «Зубр бе ла-
веж скі чы гун ны», «Бя ро за чор ная — бя ро за бе лая», «Але ся. Бе ла веж скія 
сны» і інш. Твор часць пісь мен ні ка з Брэс та і ра ней уга на роў ва ла ся роз ны мі 
ўзна га ро да мі — Брэсц кай аб лас ной лі та ра тур най прэ мі яй імя У. Ка лес ні ка, 
Рэс пуб лі кан скай лі та ра тур най прэ мі яй «За ла ты ку пі дон» і ін шы мі прэ стыж-
ны мі рэс пуб лі кан скі мі і між на род ны мі ад зна ка мі.

Сяр гей ШЫЧ КО.
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Пры знан неПры знан не  ��

ЗА КРАЯ ЗНАЎ ЧУЮ РУП ЛІ ВАСЦЬ І ПО ШУК НА РОД НАЙ ДУ ШЫ

Сё ле та мы ад зна ча ем 500-год-
дзе з дня на ра джэн ня ідэй на га 
баць кі бе ла рус кай Рэ фар ма-
цыі — кня зя Мі ка лая Ра дзі ві ла 
Чор на га. Гэ ты «не ка ра на ва ны 
ка роль» Вя лі ка га Княст ва Лі-
тоў ска га, канц лер дзяр жа вы 
ад ной чы вы ра шыў у сва ім кі-
ра ван ні аба пі рац ца не на ўлас-
ную сі лу, вой скі і па плеч ні каў, а 
на тое, што на пі са на ў Біб ліі — 
аку рат той кні зе, якую пры яго 
жыц ці род най мо вай ад дру ка-
ваў Фран цыск Ска ры на.

У го нар Чор на га сён ня шмат дзе 
ві сяць ка ля ро выя ін фар ма цый ныя 
шчы ты, з парт рэ там і да тай на ра-
джэн ня. На цы я наль ным бан кам 
вы пу шча на ма не та з яго вы явай. 
Бел пош тай зроб ле ны ад па вед ныя 
кан вер ты. Ад нак куль мі на цы яй уша-
на ван ня асо бы стаў спек такль пад 
наз вай «Біб лія кня зя Ра дзі ві ла».

Га лоў ным рэ жы сё рам па ста ноў кі 
вы сту піў зна ка мі ты ак цёр ку па лаў-
ска га тэ ат ра Па вел Хар лан чук. Ён 
жа вы ка наў ро лю са мо га кня зя. Сцэ-
на рый п'е сы на пі саў да свед ча ны гіс-
то рык, вя до мы да след чык дзей нас ці 
га зе ты «На ша ні ва», якая вы хо дзі-
ла ў па чат ку XX ста год дзя, Анд русь 
Уну чак. Па пра ца ваў шы з гіс та рыч-
ны мі кры ні ца мі, ён ства рыў сю жэт-
ную лі нію і рэа ліс тыч на на пі саў усе 
дыя ло гі (ка лі мож на ўя віць са бе, як 
раз маў ля лі ў XVІ ста год дзі).

Анд русь Уну чак ад зна чае, што 
са ма з'я ва Рэ фар ма цыі над звы чай 
важ ная як для ўсёй Еў ро пы, так і для 
на шай кра і ны:

— 31 каст рыч ні ка 1517 го да Мар-
цін Лю тэр пры біў да бра мы Ві тэн берг-
ска га са бо ра 95 тэ зі саў, на кі ра ва ных 
на рэ фар ма цыю царк вы. Мож на ска-
заць, што яны зра бі лі пе ра ва рот у 
рэ лі гій ным, па лі тыч ным, куль тур ным 
жыц ці За ход няй Еў ро пы, у тым лі ку 
Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га. Гэ та 
пры вя ло да на ра джэн ня та го, што 
мы сён ня на зы ва ем еў ра пей скай цы-
ві лі за цы яй. Не ка то рыя кра і ны рэз ка 
вый шлі на пе рад у сва ім раз віц ці, ін-
шыя за ста лі ся кры ху зза ду. Згод на 
з пе ра ка нан ня мі пры хіль ні каў ру ху, 
царк ва па він на грун та вац ца на Біб ліі, 
але не толь кі ў сва ім унут ра ным жыц-
ці, але і рас паў сюдж ваць гэ та на гра-
мад скія з'я вы — эка но мі ку, па лі ты ку. 
На на шу кра і ну Рэ фар ма цыя так са-
ма моц на паў плы ва ла. Яна рас паў-

сю дзі ла ся ў XVІ ста год дзі і, больш за 
тое, Рэ фар ма цыя ў нас пе ра маг ла! 
Асноў ная част ка та га час ных кі раў ні-
коў дзяр жа вы ста лі пра тэ стан та мі. У 
за ка на даў чым вы гля дзе з'я ва знай-
шла сваё ўва саб лен не ў Ста ту тах 
Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га — за кон 
свец кі бу да ваў ся на пад ста ве за ко на 
Бо жа га. Усё та га час нае жыц цё ста ла 
пад па рад коў вац ца ідэ ям Рэ фар ма-
цыі, яны ме лі най боль шы ўплыў.

Гэ ты рух за кра нуў усе сфе ры та-
га час на га жыц ця. Біб ліі па ча лі пе ра-

кла дац ца на на цы я наль ныя мо вы, 
дзя ку ю чы ча му ста лі з'яў ляц ца ўнар-
ма ва ныя мо вы еў ра пей скіх кра ін (у 
тым лі ку бе ла рус кая Біб лія Фран-
цыс ка Ска ры ны). Бы ла сфар мі ра-
ва на сіс тэ ма аду ка цыі (на ту раль-
на, каб чы таць но ва ад дру ка ва ныя 
кні гі). Бу да ва ла ся мност ва хра маў. 
Па да ва ла ся, уся ўва га лю дзей бы ла 
скі ра ва на на «ня бес нае», а не «зям-
ное»... Ад нак іс тот на па вы сіў ся і ма-
тэ ры яль ны даб ра быт гра мад ства. 
Не здар ма ме на ві та гэ ты час на зы-
ва юць «за ла тым ве кам Бе ла ру сі». 
Ві да воч на, што ка лі ўсё жыц цё па-
бу да ва на на спра вяд лі вых за ко нах 
Біб ліі, гэ та не мо жа не пры вес ці да 
роск ві ту.

Вар та ад зна чыць, што спек такль 
прай шоў пры анш ла гах. Бы ла зла-
джа на на ват яго ан лайн-транс ля цыя! 
І гэ та пры тым, што боль шасць ак цё-
раў з'яў ля юц ца не пра фе сі я на ла мі. 
Ве ра год на, вы ра шаль ную ро лю ў 
пры цяг нен ні гле да ча тут ады гра ла 
на яў насць най вы шэй шай ідэі — та-
го, пра што вар та ма рыць і да ча го 
вар та імк нуц ца...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by

Фо та аў та ра.
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Ду хоў насцьДу хоў насць  ��

ШТО ЧЫ ТАЎ РА ДЗІ ВІЛ?..
Па гар таць яго Біб лію мож на ра зам з Паў лам Хар лан чу ком

Ча ты ры га ды і тры ме ся цы 
пра цяг ва ла ся Пер шая су свет-
ная вай на. У ёй удзель ні ча лі 
38 кра ін. Больш як 10 мільёнаў 
жыц цяў за бра ла гэ тая бой ня. 
Яшчэ ка ля 20 мільёнаў ча ла век 
бы ло па ра не на. На той час та-
кіх ах вяр свет не ве даў. Днём 
за кан чэн ня Пер шай су свет най 
лі чыц ца 11 ліс та па да 1918 го да, 
ка лі бы ло пад пі са на Кам п'ен-
скае пе ра мір'е, якое ўсту пі ла ў 
сі лу ў 11 га дзін ра ні цы. Ме на ві-
та гэ ты дзень ва ўсім све це ад-
зна ча ец ца як Дзень за кан чэн-
ня Пер шай су свет най вай ны, як 
Дзень па мя ці яе ах вяр і як Дзень 
пры мі рэн ня.

На пя рэ дад ні гэ тай да ты ў шос ты 
раз у Ві лей скім ра ё не прай шоў аў-
та пра бег, зла джа ны Фон дам па мя ці 
Пер шай су свет най вай ны «Кро кі», 
якім кі руе Ба рыс Ці то віч. Сё ле та ён 
звя за ны са 100-год дзем вы зва лен ня 
го ра да і ра ё на ад кай зе раў скіх вой-
скаў у хо дзе Ві лей скай апе ра цыі і 
лік ві да цыі Свян цян ска га пра ры ву. У 
ім пры ня лі ўдзел чле ны ва ен на-гіс та-
рыч ных клу баў, школь ні кі, ве тэ ра ны 
вай ны ў Аф га ні ста не, ка за кі з Бе-
ла ру сі і Ра сіі, жы ха ры Ві лей шчы ны, 
края знаў цы су сед ніх рэ гі ё наў.

Аў та пра бег стар та ваў 31 каст рыч-
ні ка з цэнт раль най пло шчы Ві лей кі.
Пер шы пры пы нак — ка ля га рад скіх 
мо гі лак па ву лі цы 1 Мая, дзе ня даў-
на ад кры та бра ма-кап лі ца ў го нар 
во і наў, што за гі ну лі пры вы зва лен ні 
Ві лей кі ў 1915 го дзе.

— Ра ней тут зна хо дзі ла ся брац-
кая ма гі ла. На жаль, час рас па ра-
дзіў ся так, што па верх яе ця пер — 
па ха ван ні свец кіх гра ма дзян. Але ў 
тым, што яны ля жаць ра зам, ні чо га 
страш на га ня ма, — рас па вёў Ба рыс 
Ці то віч. — Гэ тая бра ма-кап лі ца ўзве-
дзе на, з ад на го бо ку, у па мяць тых, 
хто ад даў сваё жыц цё за тое, каб мы 
сён ня жы лі ў мі ры ў на шых цу доў-
ных гарадах, кра і не. З дру го га — на 
сце ны кап лі цы на не се на 286 ім ёнаў 
во і наў. Гэ та ім ёны тых аба рон цаў, 
пра якіх уда ло ся да ве дац ца ў ва ен-
на-гіс та рыч ным ар хі ве.

Пісь мен нік Вя ча слаў Бан да рэн ка 
не раў на душ ны да тых па дзей ста га до-
вай даў ні ны. Ня даў на ён прэ зен та ваў у 
ві лей скім кі на тэ ат ры сваю кні гу «Паў-
ноч на-За ход ні шчыт Ра сіі». Пісьменнік 
так са ма вы даў се рыю кніг аб Пер шай 
су свет най вай не для мо ла дзі.

— Роў на 100 га доў та му ва ко лі-
цы Ві лей кі вы зва ля лі час ці, які мі ка-
ман да ваў мой про дак ге не рал-ма ёр 
Мі ха іл Мі хай лаў, — за зна чыў Вя ча-
слаў Бандарэнка. — Мі ха іл Пан це-
ляй мо на віч атры маў вель мі вы со кую 
ўзна га ро ду для свай го чы ну — ор дэн 
Свя то га роў на апост аль на га кня зя 
Ула дзі мі ра ІІ сту пе ні з мя ча мі. На 
жаль, як склаў ся лёс май го сва я ка, 
дзе ён па ха ва ны, я не ве даю. Вя до ма 
толь кі, што ў кан цы 1917 го да ён быў 
жы вы. І вель мі доб ра, што ёсць гэ тая 
кап лі ца. Лі чу яе не толь кі пом ні кам 
сал да там, якія ад да лі жыц ці за вы-
зва лен не Ві лей кі, але і сім ва ліч най 
ма гі лай май го прод ка.

Стар шы ня ра ён на га Са ве та дэ пу-
та таў На тал ля Ра дзе віч пад крэс лі ла, 
што ў Ві лей цы ша ну юць па мяць аба-
рон цаў Ай чы ны. Ня даў на прай шлі ўра-
чыс тыя ме ра пры ем ствы, пры све ча ныя 
100-год дзю з дня за кан чэн ня вай ны. 
У іх рам ках ад слу жа на па мі наль ная 
лі тур гія, дзе бы лі зга да ны проз ві шчы 
во і наў, што вы бі ты на бра ме кап лі цы. 
Ад бы ла ся і прэ зен та цыя не каль кіх 
кніг, ад на з якіх пры све ча на па дзе ям 
Пер шай су свет най. Асаб лі ва ад зна-
чы ла На тал ля Аляк санд раў на ўнё сак 
жы ха роў ра ё на, пра цоў ных ка лек ты-
ваў у бу даў ніц тва кап лі цы.

На плі це зме шча ны рад кі вер ша 
паэ та Ула дзі мі ра Ца ну ні на, пры све-
ча ныя за гі ну лым. У ме ра пры ем ствах 
узяў удзел і сам Ула дзі мір Яфі ма віч, 
які і за чы таў свой твор:

...Вы ад ста я лі ад во ра га спад чы ну,
на шы ля сы і па лі

Пад гім нас цёр ка мі ла дан кі мат чы ны
Вас збе раг чы не змаг лі.

— Гэ тыя во і ны аба ра ня лі не 
толь кі ру бя жы Ай чы ны, але і царк ву 
Хрыс то ву, каб во раг не спа га ніў яе. 
Ня ма леп шай па мя ці, чым ма літ ва, 
звер ну тая да Бо га аб за спа ка ен ні 
душ ня бож чы каў — на шых прод каў, 
су ай чын ні каў. І па куль бу дзе гу чаць 
ма літ ва па мя ці, да та го ча су бу дзе 
жыць іх свя шчэн ны подз віг у імя 
лю бо ві, ве ры, — звяр нуў ся да пры-
сут ных на ста я цель пры хо да ай цец 
Аляк сандр.

Пас ля ка рот кай па мі наль най ма літ вы 
(лі ціі) удзель ні кі аў та пра бе гу ру шы лі да-
лей. Прайшлі па па мят ных мяс ці нах Пер-
шай су свет най, дзе ўста ля ва ны но выя 
пом ні кі і па мят ныя зна кі: праз вёс кі Люб кі, 
Два рэц, Іжа, Рус кае Ся ло, За брод дзе.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by
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ЛАДАНКІ МАТЧЫНЫ 
ІХ ЗБЕРАГЧЫ НЕ ЗМАГЛІ

Шляхам герояўШляхам герояў  ��

У пер шыя дні 
ліс та па да бе ла рус кія 
ка та лі кі згад ва лі 
сва іх па мер лых: у 
ня дзе лю бы лі Усе 
Свя тыя, у па ня дзе лак 
— За душ ны дзень. 
Га рэ лі ў хра мах і на 
мо гіл ках ты ся чы 
све чак, пры хо дзі лі 
на ма гі лы род ных 
не каль кі па ка лен няў. 
Уша на ваць па мяць, 
па ма ліц ца, прос та 
ўспом ніць, што гэ тыя 
лю дзі жы лі ка лісь ці 
на зям лі...

Фо та 
Ана то ля КЛЕ ШЧУ КА.

ПА МА ЛІЦ ЦА І ЎСПОМ НІЦЬ

Івя нец.

Вёс ка Ко рань Ла гой ска га ра ё на. Ка та ліц кія мо гіл кі гэ тай вёс кі 
звя за ны з лё сам на род на га паэ та Ян кі Ку па лы. У 1902 го дзе 
тут па ха ва ны яго баць ка Да мі нік Ануф ры е віч Лу цэ віч.


